

【创业故事】

授人以“渔书”，他想让更多人看到“新书”

记尚晓辉和他的虞衡文化传播有限公司(上)



研发了一台旧书消毒翻新一体机,确保他们卖的每一本二手书都能达到九成新。在线下,他们创办了一家校内流通的教科书循环书店;在线上,他们同步搭建了“22世纪未来生活网”——因为他们相信到22世纪,这样的图书循环共享理念和模式会成为更多人的共识。

走进“渔书”总部的小楼,第一眼就看到门口白墙上满满的广告语:“我的图书不止我一人阅读”“推动全民环保,低碳循环阅读”“SHARE,知识共享”……在三楼创始人尚晓辉的办公室,书架上也满是各类图书。看书一直是尚晓辉的爱好,也给他带来了知识和精神财富。通过求学和早期创业经历,他发现全社会每个家里都有大量闲置书籍,造纸业又是造成污染最重的行业。能不能通过一种模式能让书籍循环,同时又带动全民环保阅读事业呢?

二次创业开启“渔书”之路

早在大学就读期间,尚晓辉就看到了创业的机会。当时身处校园,教辅书籍的浪费触动了他,很快,立足校园的二手书创业干得顺风顺水。

当时,尚晓辉和创业伙伴自行开发了线上书籍检索系统,并

2015年,尚晓辉的创业项目被一家投资机构看中,双方很快签订了投资合同。“当时想的还是比较简单,把合同看成板上钉钉的事。”然而,这次融资却迟迟没有到位,尚晓辉团队却把所有的钱都投入了项目。

资金链断裂让尚晓辉疲于奔命,直到2016年下半年,大学生创业基金会的贷款给了他缓冲的机会,同时也为他带来了“伯乐”。对尚晓辉寄予充分肯定的投资人一次性给他融资600万元。

有了资金,尚晓辉得以重建创业团队,在2017年开始了“渔书”这个项目。

得道多助集结“渔友”智慧

第一次项目尽管失败了,但仍留下了400多万本书。尚晓辉决定,从每一种书中抽出一本,留下4万多本书的种子。“当时想法很简单,就想留点种子到社会上。”之后这些书被捐到了金海社区文化中心,作为公益展示馆,供

社区居民阅读。

当时尚晓辉来到这家展示馆当了馆长,却意外收获了周边居民的喜爱,大家纷纷把家中的闲置书带到馆中,渐渐地书都多到放不下。尚晓辉团队敏锐地感觉到,这也许正是他们在校园二手书市场后的下一个突破点。

闲置书既然已经成为社会的普遍问题,如何通过已有的经验开发一套新模式来解决?“渔书”

的团队通过不断的打磨、尝试、调整,最后形成了现在的模式:通过平台,手有闲置书籍的用户可以预约上门收书。通过对书籍的版本、流通度、正版与否的鉴定,平台给予捐书人相应的购书优惠券。被捐出的二手书通过重新消毒、翻新将达到八九成新,进入平台的书籍循环系统内。捐过书的用户可以使用两折优惠券在平台购书,其他用户则以3.8折

购买书。由此,实现了社会范围内的书籍共享流通,也帮助更多人实现绿色低碳阅读。“书是文化载体,不是一次性用品。”尚晓辉说道。

尚晓辉团队一直在绞尽脑汁寻思用一句话告诉别人,什么是新书,什么是二手书。在“渔书”沈阳书店,有一对年轻人来到书店闲逛。在打量了一番后,男青年对女朋友说:“走走走,这里都是旧书。”坐在书店的一位“渔友”听到后,纠正道:“你说的不全对。对于你个人来说,你没读过的都是新书。”这个故事被分享到全国群以后,“渔书”的标语由此产生:你没有读过的每一本书都是新书。

(未完待续)

(《中国孵化器》东杉)

【特色创业型社区】

汇智聚力高起点,打造“小美南翔”特色创业型社区
首批特色创业型社区风采展示之南翔镇

“大众创业,万众创新”是实现充分就业的不竭动力。南翔在成功创建市充分就业社区的基础上,放大南翔工业制造、科创实力、营商环境、平台载体等优势效应,高起点打造“小美南翔”特色创业型社区。

一、完善机制,强化组织的引领力

早在2015年,南翔镇就编制《创业型社区实施方案》,引领创业工作深入各经济城、科工贸创业企业,以及大学生、残疾人创业群体中。今年,全镇把打造特色创业型社区,列入镇政府实事工程,又重点在组织、政策、教育、机制、执行、展示、考核等7个方面形成了完善的组织保障体系。

二、整合资源,强化联盟的推动力

南翔在加快引进和打造区块链、人工智能、精准医疗、动漫影视等行业及基地的同时,因地制宜成立了“4+4”南翔镇人才帮创组织联盟(4家政府职能部门与4家产业园区),把相关职能部门政策效益与产业园区的平台效应最大化。

三、构筑高地,强化平台的支撑力

南翔智地企业总部园是上海市郊唯一一家市A级示范孵化基地,带动了5家市、区二级孵化基地形成了初创企业集聚高地。截至目前,南翔镇各级创业孵化基地入驻企业1341家,获得各类投融资4300万,带动就业人数10333人。

四、精准施策,强化政策的保障力

针对创业企业众多的特点,南翔镇注重精准创业,采取以点带面,选取一个村、一个社区、一



个经济城、一个产业基地作为基层创业示范点。在落实市级初创企业扶持政策的基础上,加强了初创企业的扶持力度,今年为60家帮创型企业提供了政策及资金的支持。

五、精心组织,强化创建的影响力

在整体运营工作中积极构建“培训+大赛”的特色创业型社区组织宣传模式。以南翔科技50创业大赛为载体,组织了近百场的创业主题活动,辐射了长三角区域,累计参与企业2000多家,联手了银行和投资机构共70余家,成为上海市知名的创业活动品牌。

名词解释:

什么是标准工时制?

每日工作不超过8小时,每周工作不超过40小时,每周至少休息一天即为标准工时制。

你的休息日
怎么休?

做五休二,
休息日一定是周六、周日吗?

对于标准工时制的员工,单位必须执行每日工作不超过8小时,每周工作不超过40小时的工时制度。而休息日的安排则由单位根据生产情况进行合理确定,并非一定在周六、周日。

既然有所谓标准工时制,
那是不是还有其他工时制?

嗯,的确有。除了标准工时制,还有特殊工时制,包括综合计算工时制和不定工时制,但后者须由单位向人社局申请,经批准后方可执行。

【各区动态】

“星选”训练营开营 “大咖”导师助创业

“在这里,你们可以聆听明星导师团分享的创业热点,还能结交各行各业的创业小伙伴!”近日,2020普陀区“创业星”选拔计划创业训练营在华东师大科技园开营,活动邀请到各路专家莅临指导,整合优质资源,为创业新星提供项目指导、资本对接、政策解读等一站式服务,助力创业者将创业之路走得更坚实。

今年,普陀区“创业星”选拔计划训练营以“创业项目路演+专项培训+名师指导+投融资对接+园区孵化+私董会”为主线,为创业新星提供优质的创业资源、帮助创新成果快速落地。

创业训练营现场,导师团“大咖”云集,精彩的分享引发了听众的阵阵掌声。其中,作为特邀导师,上海市创业指导专家志愿团理事长、上海世好餐饮管理有限公司董事长翁联辉,东方

卫视记者、新闻评论员、主持人骆新进行了主题分享。

随后,在3个“平行”会场,上海市创业指导专家志愿团普陀分团3名专家同步开展分享交流,带来满满的实用“干货”。其中,鸥黎(上海)信息科技有限公司创始人&CEO周黎带领创业者进行了一场创业项目私董会,大家头脑风暴,迸发创新火花;简鸣资本合伙人卓威舜从投资人的视角讲述了《商业计划书编撰技巧》,并通过现场路演,帮助创业者精准打磨自身项目;华诚律师事务所合伙人律师周雪爽,从法律视角解读股权的秘密,让许多创业者受益良多。

作为创业训练营的另一大福利,活动还设置了创业政策解读环节,区就业促进中心创业咨询师全面分析了创业政策,送上政策宣传小贴士。

(普陀区就业促进中心)